

# 齐齐哈尔

## “数智督考”开先河 比学赶超增动能

□文/路久宽  
本报记者 孙昊

一项项重点工作分解到位、一组组指标数据实时更新、一个个评估分数自动生成……如今,在齐齐哈尔市各级党政机关,只要在电脑上打开“数智督考”系统页面,每位领导、每个部门的各项工作任务目标阶段性进展情况,一目了然。

近年来,齐齐哈尔市将“强督考抓落实”作为重点工作、重大任务落地生根、开花结果的有力抓手,坚持督考合一,不断创新督考机制。市委督查考评办公室自2018年成立以来,积极探索科学、高效、公正的督考新模式,在全省率先开发出台统筹管

理、建模评估、综合分析、多维展示的“数智督考”系统。该系统包括大数据共享中心和信息发布平台、协同办公平台、调查评价平台、“四个体系”管理平台、绩效档案平台、多媒体管理平台“一中心、六平台”。其中,“四个体系”信息化系统的设计紧紧围绕省委工作要求,制定了包含“目标任务、领导责任、工作推进、督导检查、考核评价”等内容的标准化电子考评清单,搭建了指标管理、填报审核、算法分析等模块,能够实现对纳入“四个体系”的重点任务、主要目标全过程管理。

市委督查考评办副主任白梅表示,在“数智督考”系统中,对重点任务进行目标分解,并在系统中录入考核计算公式,按特定时间进行量化打分,年底时,系统自动计算生成分数,确保了公平公正。

“以前对县(市)区经济发展主要指标的定期监测和评估打分需要人工分类汇总数据,计算分数和反复复核,少说也要3至5个工作日,现在有了数智平台,一瞬间就完成了,工作质效大大提高。”市委督查考评办一室负责人张连谈起“数智督考”系统如数家珍。

“数智督考”调查评价平台每日开展服务对象“万人评”活动,每周开展“民情热线”,每季度开展“公述民评”,广泛收集群众急难愁盼问题,接受群众监督、评价,搭建起一个全方位问情于民、问需于民、问计于民、问绩于民的平台,把人民群众的获得感、幸福感、安全感作为评判领导干部推动高质量发展政绩的重要标准。今年截至9月末,群众综合满意度97.8%,创历史最高水平。

齐齐哈尔市委督查办通过创新运用信息化、智能化手段,有效解决了以往督考工作多头组织、推进缓慢、信息独立等问题。甘南县委督查办科员孙恒告诉记者,“数智督考”系统真正实现了减负的目的,日常工作不仅大量减少了纸质表格,也达到了只报一次、全过程留痕的效果,而且各阶段数据在平台上都能找到,是督考工作的大数据库,自动生成分析报告、图表功能,让我们这些基层工作人员很受受益。

在齐齐哈尔市党政办公中心一楼大厅,记者看到,两块巨大的LED屏镶嵌在墙上,作为“四个体系”信息化系统的输出展示端口,这两块显示屏以“一表一图一指数”等形式,为全市干部群众循环展示每月、每季度全市重点工作、主要目标和产业项目推进落实的指标数据、工作信息、动态监管和分类排名等情况。齐齐哈尔市经合局副局长林伟东说:“重点工作完成情况适时更新,考核评价结果自动生成对比,压力传导到每名干部,大家都铆足劲儿在干。”

“我们将督考从线下提到线上,依托‘大数据+云计算’实现考事、考人相结合,注重以事察人,坚持‘考人’与‘考事’紧密结合起来,做到‘绩由事考、人以绩论’。”齐齐哈尔市委督查考评办公室主任陈相衡表示,通过系统加强对领导干部分工负责的目标任务、季、年落实情况的运行监测,全面考核考实干部的工作绩效,坚持拿数字说话、用结果佐证,以实绩选人用人,形成重实干、重实绩、重担当的导向,使督考更加精准、科学,在全市形成了比学赶超抓落实、同频共振促发展的好局面,为全市高质量发展、可持续振兴增添了新动能。

### 项目一线抢工期「冲」目标

本报讯(路久宽 梁辰 记者孙昊)今年中秋、国庆假期,齐齐哈尔市的许多劳动者奋战在项目建设一线抢工期、保进度,全力冲刺建设目标。

在前段时间百日会战结束后,齐齐哈尔市100个省重点项目有94个开(复)工,开(复)工率94%,其中新开工项目67个、复工项目27个;实际完成投资141.6亿元,投资完成率74.8%。

在泰来县经济开发区黑龙江枫彩油脂米糠油及糠粕饲料加工项目建设现场,挖掘机、铲车等各类工程机械运转不停,施工工人全力保障各项建设任务有序推进,全力以赴加快项目建设进度。据项目建设经理王梓兵介绍,为确保在安全施工前提下抢工期,该建设项目协调各施工单位同步施工,实现了各工序无缝衔接、节假日不休息,在加码提速的同时全力确保质量安全,目前膨化车间设备已经安装完成,整体施工进度超过90%,预计11月即可完成全部施工建设任务。

齐齐哈尔市作为老工业基地,在转型升级中,逐步向精密超精密领域迈进,在齐齐哈尔市高新区精密智能制造创新基地项目施工现场,工人们抢抓工期,全面加快工程建设。作为省重点项目,精密智能制造创新基地项目是围绕精密超精密制造主题园区建设的重点物理空间载体建设项目。据了解,目前该项目已建设精密智能制造加速器3栋,总建筑面积46530平方米,地上建筑面积38680平方米,地下建筑面积7850平方米,将为全市产业升级起到创新引领作用。



“数智督考”系统提高工作质效。

### 喜看丰收粮满仓



富裕县水稻喜获丰收。本报记者 孙昊摄

本报讯(宋燕军 路久宽 记者孙昊)近日,齐齐哈尔市粮食作物纷纷进入收获期,广袤大地处处洋溢着丰收的喜悦。

今年,齐齐哈尔市深入实施“藏粮于地,藏粮于技”战略,强化粮食生产功能区、重要农产品生产保护区、特色农产品优势区建设,建设高标准农田85万亩,黑土耕地保护利用示范区1165.8万亩。据农情调度统计,全市粮食作物播种面积3772.8万亩(含农垦),其中水稻616.6万亩,玉米1613.1万亩,大豆1477.6万亩,杂粮杂豆48.7万亩,小麦0.6万亩。

据农情调度统计,全市粮食作物播种面积3772.8万亩(含农垦),其中水稻616.6万亩,玉米1613.1万亩,大豆1477.6万亩,杂粮杂豆48.7万亩,小麦0.6万亩。

## 甘南县校共建 科技兴农

□曹现敏 李文浩 本报记者 孙昊

秋日午后,艳阳高照,甘南县兴十四镇兴武村农民牟忠文来到甘南县现代农业科技示范园区,他对记者说:“这大豆荚都长到顶,真饱满,比我家种得强多了,哪个高产,明年我们就种哪个品种。”

近年来,甘南县大力发展农业科技,以县校共建为牵引,为全县农业发展插上了“科技翅膀”。

该县与省农业技术推广总站、省农科院齐齐哈尔分院深度合作,大力推广新技术、新品种。2021年,获批“全国农业科技现代化先行县”后,甘南又牵手东北农业大学,共建现代农业科技示范园区。三年来,借助东北农业大学专家团队,他们大力推行“五统一”栽培模式,建立县乡村三级示范基地122个,实现全县10个乡镇和95个行政村的全覆盖,引进新品种新技术111项,打造了具有示范园区、乡有示范基地、村有示范地块、户有庭院经济的四级示范生产体系,成为优质品种和绿色技术的展示窗口。

58岁的甘南县农业农艺师综合技术推广中心经作站站长徐铁生忙得不亦乐乎,今年他负责的现代农业科技示范园区已接待参观者3万余人次,有全县各乡镇农民、职教中心学员,也有来自吉林、遂宁等地的学习考察团。据介绍,今年园区面积已增加到176亩,分别进行水稻、玉米、大豆、牧草等16种作物、102个品种的展示示范,以及水肥一体化、稻田鱼蟹、配方施肥等5种栽培模式的示范推广,引进各类栽培技术12种,东北农业大学农学院、园艺园林学院等6个学院,12个专家团队,50余位专家学者为示范园区提供全方位、全口径、全链条的技术支撑。



甘南县现代农业科技示范园区。本报记者 孙昊摄

为加快推进质量兴农、绿色兴农,甘南县在农产品质量安全监管方面也建起县、乡、村三级网格化体系,今年他们通过了第三批国家农产品质量安全县考核评估。

张宏芳是甘南镇农产品质量安全监管站的检测人员,每天她为周边农民、散户免费做蔬菜、水果、粮食、禽蛋等农产品的检验检测,最多时一天做20余次,合格的开具统一印制

的“承诺达标合格证”,如果发现隐患,立即上传县检测中心。

据该县农业综合行政执法大队农产品质量安全中队负责人冯雨介绍,2022年,作为全市唯一的乡镇监管站高质量发展试点,甘南进一步完善农产品质量安全监管站建设,确定县级监管员2名、乡级监管员20名、村级协管员108名,并在星级监管站设立农产品质量安全检验检测室,配备多功能食品安全检测仪、快检工具箱,提升了快速检测能力。

近日,甘南县陆续进入收获期,全县三级示范基地和网格化监管队伍努力把优质“产出来”、把安全“管出来”、把品牌“树起来”,让全县农业腾飞在科技兴农、质量兴农的路上。

### 建设综合实践基地 深化国防教育

本报讯(刘佳 记者孙昊)近年来,齐齐哈尔市教育局着力开展对全市中小学生的国防教育,形成了较为全面的国防教育综合实践课程体系。在齐齐哈尔市中小学示范性综合实践基地,每年开展国防教育活动达120场次,近5万名中小学生在接受国防教育。

据了解,齐齐哈尔市中小学示范性综合实践基地占地面积6万平方米,建筑面积9600平方米,包括室外国防拓展区、国防教育展区、航空航天体验馆和公共安全体验馆。近年来,该基地不断完善国防教育制度,配有专业教师7名。同时,他们还聘请经验丰富的军队转业专职教员、优秀军队转业干部,负责基地国防教育教学工作,为送培学生进行国防培训,也为基地教师进行培训。

该基地开设了以国防教育为主题的课程体系,充分利用线上、线下资源,多渠道开展国防教育。利用重要节日,他们邀请军人及军属走进基地开展主题活动,组织教职工到部队开展“双拥”慰问活动,组织学生开展国防教育主题活动,并设立国防教育公益开放日,向广大市民免费开放。

### “公开招标+业主投票” 选出新物业

本报讯(阎明明 记者孙昊)近日,齐齐哈尔建华区鑫海家园小区与物业公司签订协议,引进中海物业管理有限公司对小区进行管理。这是全省首例小区采用“公开招标+业主投票”模式选聘物业。

该区卜奎街道办事处主任沈毅介绍,鑫海小区共有楼房26栋,涉及居民2332户,此次引进“公开招标+业主投票”模式的成功,为辖区更多老旧小区管理提供了可推广、可复制的经验。

据了解,卜奎街道通过公开招标,鑫海家园小区业主大会评标,有6家物业公司竞聘入围。他们向居民进行现场推介,业主根据物业企业资质,自主选择心仪物业。在投票环节,全程设有录像,并选聘专业公司作为招标代理机构,对选票数量、真实性等进行核验确认。最终,物业选聘共收到选票1437票,中海物业管理有限公司以754票当选鑫海家园小区新物业。

### “网格书记议事” 获居民信赖

本报讯(记者孙昊)近年来,齐齐哈尔市碾子山区坚持党建引领社区治理,精细网格化管理模式,叫响城市社区基层治理“网格书记议事”品牌。

以机关党员下沉社区为载体,他们积极搭建社情民意沟通平台,把网格议事“建”在楼门口、“搬”到居民家。机关工委副书记作为下沉社区网格书记,带领网格党员和社区网格长,深入居民家中,直面群众问询,发挥网格党群服务站阵地作用,让网格居民参与社区治理。

以网格书记议事网格为平台,他们多元协商、共治共建,让网格议事成为居民值得信赖的形式。针对新华小区住宅楼外墙体裂缝问题,网格书记多次召集社区、物业、施工企业和居民代表进行网格议事会,经过议事双向协商,顺利解决了困扰居民已久的住宅楼外墙体修缮问题。针对小区楼道乱堆放现象,组织网格党员、物业和社区干部、网格长,拉网式排查治理小区干道和重点楼道的乱堆乱放、墙面广告等36处。

### 处理疑点数据 提高征管质量

本报讯(朱鸿举 孙弘 记者孙昊)今年,为推进税收征管数字化升级,国家税务总局齐齐哈尔市龙沙区江安税务所积极处理疑点数据,夯实税源管理基础,提升数据质量,不断提高征管质量与效能。

年初以来,他们对典型性的疑点数据进行专题分析,从问题产生的原因、解决办法、根治措施等多方面进行以案说法,提升工作人员对疑点数据分析解决的实际能力。

在税收优惠政策落实上,他们紧紧依托金三系统,开展风险排查,确保符合条件纳税人尽享。同时,他们对多次出现疑点的纳税人,进行线下集中培训辅导,培训过程中重点对占比类型较大的疑点数据进行典型分析,帮助企业财务人员提高上报数据的精准性,从根本上杜绝疑点数据的产生。目前,已累计整改疑点数据139条,整改率为100%。